

邕衡金卷·南宁市第三中学（五象校区）

2024 届高三第一次适应性考试参考答案

历史

一、选择题（本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。）

1	2	3	4	5	6	7	8
D	B	C	C	A	C	B	D
9	10	11	12	13	14	15	16
A	A	A	D	A	C	B	D

1. 【答案】D【解析】根据材料“距今 4300-4000 年”“墓地可分为大、中、小型。大墓……随葬品精美丰富，小墓随葬品极少，有的甚至一无所有。”可知陶寺遗址处于新石器时代晚期且已出现明显贫富分化，私有制已产生，阶级分化日益明显，D 项正确。题干只提到了陶寺遗址，无法体现中华文明多元一体的格局，A 项错误；材料中的墓葬差别反映的是贫富分化、阶级分化，未体现社会动员能力和宗法观念，B 项和 C 项错误。
2. 【答案】B【解析】根据材料“推行盐铁官营、均输法、平准法、酒榷制度等措施”，增加了国家财政收入，为汉武帝北击匈奴、解决边患奠定了物质基础，B 项正确。题干所述措施体现抑商的倾向，A 项错误；C 项“王国问题的严重”程度不当，故错误；上述举措未涉及立法，D 项错误。
3. 【答案】C【解析】根据材料信息可知，随着近代考古发现，拓展了人们对突厥历史的认识，C 项正确。年代久远之事也可以通过史料进行考证，A 项错误；B 项说法过于绝对化，该项错误；题干反映的是后世考古拓展了突厥历史的认识，与《隋书》的主观性无关，D 项错误。
4. 【答案】C【解析】根据材料信息“右边农人忙着犁田、踏水车、插秧，另一边则热闹地打麦、扬谷、磨面、入仓、堆垛。”可知，北宋《耕获图》描绘了时人在同一时节同时进行水稻的耕种与小麦的收获，这反映了北宋稻麦复种制的运用，C 项正确。经济重心南移、北民南迁、赋税制度变化均与同时耕作、收获的现象并无直接因果关系，ABD 错误。
5. 【答案】A【解析】材料中“独来独往……不待拘管”表达了反对束缚的意思，“‘六经’《语》《孟》，乃道学之口实、假人之渊藪（根源）也”抨击了儒家经典实际上是道家家用以表达自己观点而做的，结合所学知识得出两种思想都具有反传统的叛逆色彩。李贽对心学的思想虽有所继承，但是他的思想本质上具有反封建特征，将陆王心学发展到新的高度是不成立的，故排除 B 选项。材料中并未体现经世致用思想，故排除 C 选项。材料未体现抨击君主专制，故排除 D 选项。
6. 【答案】C【解析】结合材料地方疆臣对于中央派出的财政监管官采取敷衍态度，可知中央对地方实际控制减弱，中央集权面临挑战，故选 C 选项。戊戌维新变法在 1898 年时已发生并遭遇失败，与材料时间不符，排除 A 选项。各省疆臣并没有发展成割据势力，排除 B 选项。财政体制出现了新的调整，并非走向僵化，排除 D 选项。

7. 【答案】B【解析】由材料可知，党在无产阶级的革命中的作用是首要的，尤其是共产党能对各式运动起到助推作用，因此选B选项。1920年工农武装割据局面尚未形成，排除A选项。民主革命纲领确立是在1922年中共二大会议后，排除C选项。材料强调的是领导革命的主体与组织，并非方式，排除D选项。
8. 【答案】D【解析】通过纸币上“川陕省苏维埃政府”字样可知纸币发行的时间、地点为土地革命时期的川陕农村革命根据地，纸币的发行能促进当地的商品交换，有利于经济建设，因此选择D选项；“国民革命工农运动蓬勃发展”是在1924-1927年，与材料时间不符合，故A错误；各地解放区掀起土地改革是在人民解放战争时期，故B选项错误；陕甘宁边区开展大生产运动时，苏维埃政权已经改组为边区政府，故C错误。
9. 【答案】A【解析】根据材料1942年的时间结合所学知识，1941年“皖南事变”发生，国民党“消极抗日，积极反共”倾向日益严重，材料中作家通过剧作对国民党进行批判。因此A选项正确；B选项与材料主旨不符；“攘外必先安内”政策出现于局部抗战时期，与材料时间不符；D选项说法不是作者的目的。
10. 【答案】A【解析】由材料表格可知，156项工程在东北的项目数量较多，计划投资额与实际投资额占比较高，结合所学可知东北距离苏联较近有利于接受技术援助，且当时实行“一边倒”政策，故选A选项。材料不涉及生产资料调整，排除B选项。根据材料无法推知东部地区出现经济衰退，排除C选项。材料没有涉及工业结构调整，排除D选项。
11. 【答案】A【解析】根据材料信息可知，特拉公民大会要处罚不愿意前往殖民地的青壮年公民，反映了原始的直接民主易导致权力的滥用和误用，A项正确；特拉人进行海外殖民是由于自然灾害，与社会矛盾无关，材料也只反映政策未涉及带来的结果，B项错误；人文思想是指关注人、尊重人的价值、尊重人的意志和利益，与题干强制要求公民进行海外殖民相悖，C项错误；D项无材料主旨无关，D项错误。
12. 【答案】D【解析】根据材料信息并结合所学可知，中世纪后期，随着商品经济的发展，商品货币关系向封建庄园渗透，封建领主改变了对农奴的剥削方式——由劳役地租改为货币地租，后又由劳役劳动改为雇佣劳动，农奴逐步获得人身自由，D项正确；题干中的时间为中世纪，新航路开辟和价格革命尚未发生，A项错误；农奴对封建领主的人身依附关系松弛是这一变化带来的结果，而非原因，B项错误；C项无材料主旨无关，C项错误。
13. 【答案】A【解析】材料中伏尔泰的观点大意是人类社会也要遵循自然界的规律，与其意思最接近的是A选项。B选项观点意思是追求自由、平等；C选项观点体现的是人文主义思想，凸显人的地位和价值；D选项观点体现的是进化论思想，均与材料观点不符。
14. 【答案】C【解析】材料中英国人虽允许印度人进入立法参事会，但拥有独裁权力的英国总督可以否决立法机构的任何一项立法，说明英国政府让印度人进入立法参事会，试图笼络印度上层，一定程度上消弭他们的抵抗，强化殖民统治，因此C项正确。A选项，启蒙运动主要发生在17、18世纪，与本事件发生的20世纪时间不符，且英国政府并未真心实意给予印度人民民主和自由。B、D与史实不符。
15. 【答案】B【解析】此时正值第二次世界大战。根据材料，女性和儿童大量参与工厂生产，为卫国战争的胜利创造有利条件，故选择B选项。A选项苏联提倡平等与材料中使用18岁以下少年参与工厂生产情况不符；苏联于1927-1937年用两个五年计划完成了工业化，与材料时间不符，C选项有误；材料无法推出轻重工业比例的调整，因此D选项错误。
16. 【答案】D【解析】根据地图内容可知，该国际组织是欧盟，欧盟的成立推动了世界多极化趋势的发展，因此D选项正确；1955年华约成立标志着两极格局的确立，因此A选项错误；区域经济集团化在欧盟成立之前就已经形成，因此B选项错误；欧盟成员国多数是发达资本主义国家，不符合新兴国家的定义，C选项错误。

二、材料解析题（17 题 14 分，18 题 14 分，19 题 12 分，20 题 12 分，共 52 分）

17.（14 分）

（1）（6 分）

特点：出现时间早，历史悠久；皇权不下县；乡绅自治；宗法色彩浓厚；依靠伦理道德治理。（每点 1 分，任答两点 2 分）

基本条件：小农经济占主导；宗法传统；儒家思想的影响。（任答两点 4 分）

（2）（8 分）

新民主主义革命时期，中国共产党通过土地革命、阶级斗争与民主政权建设等措施，逐步打破传统基层社会的经济基础和乡里制度，动员农民加入苏维埃政权、抗日民主政权等农村根据地的民主政权，推动了农村基层社会的政治整合，为夺取民主革命胜利奠定基础。（4 分）

新中国成立以来，中国共产党通过人民代表大会制度和基层群众自治制度，推助了乡村基层治理体制向村民自治体制转型，适应了中国特色社会主义的发展。（4 分）

18.（1）（8 分）

提取信息	结合所学知识	分析
朝鲜贵族喜饮的中国蜡茶在北方广泛流行； “cha”系列发音来源于北方官话； “cha”系列字发音出现于 5 世纪； （任一点，1 分）	中国茶叶通过丝绸之路传播至西亚、中亚、朝鲜等地； 5 世纪以来，中国北魏、隋唐、宋元等朝代对外交流频繁，影响力不断扩大。 （每点 1 分，共 2 分）	丝绸之路出发或经过中国北方，多受中国北方语言、文化影响（1 分）
伦敦自然博物馆茶样自中国东南沿海带回； “te”系列发音来源于中国闽南等地； “te”系列发音大约始于 15 世纪； （任一点，1 分）	中国茶叶通过海上丝绸之路，新航路传播至东南亚、欧洲等地。 近代以来，中国开放的通商口岸集中于东南沿海地区。 （每点 1 分，共 2 分）	这些路线主要从中国东南沿海港口出发，受到中国南方语言文化影响。（1 分）

（2）（6 分）

推动中外贸易的发展，促进商品经济繁荣；丰富了人们的饮食，提高了生活质量；客观上刺激了欧洲的殖民活动；传播中国文化；促进中外交流；（每点 2 分，任意 3 点，6 分）

19.（12 分）

（1）（6 分）

历史上长期遭受殖民统治；美苏争霸的干扰；经济基础薄弱；照搬他国经验；国家政策不当；过于依赖外部力量。（每点 2 分，答出 3 点得 6 分）

（2）（6 分）

利用世界多极化的发展，发展全方位的外交关系，维持外交独立，抵制霸权主义的影响。融入经济全球化，开放国内市场，吸引外资和技术进入，发展对外贸易。
 抓住区域经济集团化的发展机遇，建立非洲国家的经济集团，加深非洲各国经济合作。市场调节与国家宏观调控相结合，建立完善的市场机制。

抓住第三次科技革命的机遇，发展高新技术产业，推动产业升级。

把握和平与发展的潮流，减少外交对抗和意识形态冲突，积极促进本国经济社会发展。

20. (12分)

范例一：

中国半导体工业在曲折中发展逐渐取得突破。

新中国成立至50年代，国际上，在冷战的背景下，西方国家对我国实行封锁，苏联对中国实施援助。国内，我国实行一五计划、社会主义改造，解放和发展生产力，为半导体事业发展奠定基础，科研院校培养了第一批半导体人才，中国半导体工业艰难起步。(2分)

60至70年代，受中苏关系恶化等因素影响，中外科技交流受阻，同时，计划经济的弊端逐渐凸显，中国半导体企业规模小，技术落后。

改革开放以来，中国坚持对外开放，吸收国外先进技术，90年代以后，社会主义市场经济不断发展，中国企业实力不断增强，面对美国的打压，中国不断发展自主研发能力，半导体工业发展取得一定突破。

半导体工业发展不充分，一度制约中国的发展；半导体工业的发展有利于中国综合国力、经济实力的增强，扩大了中国的国际影响力。

半导体工业的发展历程启示我们发展要依靠自身力量，坚持自力更生。

范例二：

中国半导体工业反映了中国科技事业的曲折发展。

新中国成立至50年代，是半导体工业起步阶段；70年代，发展遇到困难，企业规模小，技术落后；改革开放以来，半导体工业取得突破。

新中国成立至50年代，中国在外交上实行“一边倒”政策，获得苏联援助；国内实行一五计划、社会主义改造，为半导体工业起步创造有利条件；70年代，外部有中苏关系恶化；内部有十年动乱的冲击，同时缺乏市场观念，中国半导体企业发展受阻；改革开放以来，随着对外开放和社会主义市场经济体制的发展，半导体发展迎来新机遇，自主研发能力提升。

半导体工业发展不充分，一度制约中国的发展；半导体工业的发展有利于中国综合国力、经济实力的增强，扩大了中国的国际影响力。

半导体工业的发展历程表明科学技术是第一生产力，国家要发展就须重视科技创新。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。

